
µέσως υφιστάµενο όργανο του ∆ΝΤ. O ∆ιοικητικός ∆ιευθυντής
του Συµβουλίου προΐσταται του Εκτελεστικού Συµβουλίου καθώς
και όλου του προσωπικού του Oργανισµού που υπολογίζεται περί-
που στα 4.000 άτοµα από 180 και πλέον χώρες.
Σηµειώνεται ότι το Εκτελεστικό Συµβούλιο ασχολείται κυρίως µε
θέµατα τρέχουσας φύσεως του Oργανισµού αφού για τα ση-
µαντικότερα επιλαµβάνεται αυτό τούτο το Συµβούλιο των ∆ιοι-
κητών.

Η σηµερινή πρόεδρος του ∆ΝΤ είναι η Christine
Lagarde, η σηµερινή σιδηρά κυρία όπως ονοµάζε-

ται.
Η βασική αποστολή του ∆ΝΤ είναι να παρέχει

τεχνική και οικονοµική βοήθεια σε χώρες που
βρίσκονται σε πολύ δύσκολη κατάσταση. Χώ-

ρες-µέλη που έχουν πρόβληµα µε το ισοζύγιο πλη-
ρωµών µπορούν να ζητήσουν δάνεια και βοήθεια στη δια-

χείρηση της εθνικής τους οικονοµίας. Για να δοθεί όµως η βοή-
θεια απαιτείται συνήθως από τις χώρες αυτές να προβούν σε
µεταρρυθµίσεις, συνήθως απαιτείται από τις χώρες αυτές µια
σταθεσή συναλλαγµατική ισοτιµία και ζητούν να δηµιουργήσουν
οικονοµικές νοµισµατικές και πολιτικές πρακτικές οι οποίες θα ο-
δηγήσουν οι ίδιες το σύστηµα να βγει από την κρίση.
Για παράδειγµα, χώρες µε τεράστια ελλείµατα στους προϋπολο-
γισµούς, ανεξέλεγκτο πληθωρισµό, αυστηρό έλεγχο τιµών ή ιδιαι-
τερά υπερτιµηµένο ή υποτιµηµένο νόµισµα διατρέχουν τον κίνδυ-
νο να αντιµετωπίσουν στο µέλλον σοβαρό πρόβληµα µε το ισοζύ-
γιο πληρωµών. Έτσι τα προγράµµατα αυτά έχουν ως στόχο να
διορθώσουν τις συνθήκες και να χαλιναγωγήσουν την οικονοµική
κρίση και όχι απλώς να χρηµατοδοτήσουν την έλλειψη υπεύθυνης
τάσης στην οικονοµία.
Όταν η βοήθεια συνίστασαι σε δάνεια, αυτά συνήθως δίνονται σε
δόσεις κάθε µια από τις οποίες δίνεται υπο την προυπόθεση ότι έ-
χουν επιτευχθεί συγκεκριµένοι στόχοι (κάτι έχουµε µάθει και εµείς
από αυτά).

Η αλήθεια είναι ότι πριν από το Καστελόριζο ο πολύς κόσµος, συ-
µπεριλαµβανοµένης και της αφεντιάς µου, είχαµε µία αµυδρή ή
καθόλου γνώση για το ∆ΝΤ. Μετά όµως από το Καστελόριζο έ-
χουν υποθεί και γραφεί πολλά για το ∆ΝΤ, πολλά εκ των οποίων εί-
ναι υπερβολικά και ασαφή και µυθώδη. Καλά σε ό,τι αφορά τους
συντρόφους γιατί γι’ αυτούς είναι κόκκινο πανί ό,τι έχει σχέση µε
το χρήµα. Γιατί αυτοί δήθεν δεν ενδιαφέρονται για το χρήµα. Το
∆ΝΤ είναι µπαµπούλας που αυτό που κάνει είναι µόνο να υποστη-
ρίζει το κεφάλαιο να καταπιέζει την εργατική τάξη, η οποία όπως έ-
χω ξαναγράψει έχει συρρικνωθεί σε µονοψήφια νούµερα και ο ερ-
γάτης δεν είναι ο αποδοχέας πίσω από ένα µηχάνηµα π.χ. µια πρέ-
σα που φτιάχνει τούβλα αλλά είναι πλέον ο σκεπτόµενος εργάτης
που χειρίζεται και προγραµµατίζει την πρέσα. Έτσι η πλειοψηφία
του εργατικού δυναµικού ανήκει πλέον στις υπηρεσίες.

Εγώ, όπως το βλέπω, είναι σαν το νοικοκύρεµα π.χ. στην οικογέ-
νειά σου ή σε µια µικρή επιχείρηση άµα ξοδεύεις παραπάνω απ’
ό,τι κερδίζεις κάποτε θα φαληρίσεις. Γι’ αυτό προτού το πάθεις
πρέπει να βάλεις κάποια τάξη. Να περικόψεις τις δαπάνες σου, αν
πρόκειται περί του κράτους, να περικόψεις τις δαπάνες στο δηµό-
σιο που συµπεριλαµβάνουν και θέσεις εργασίας.
Αν δε παράγεις σαν άτοµο, σαν κοινωνία ή σαν κράτος, σαν λαός
δε µπορείς να ξοδεύεις. Αυτό το είπε και ο Χριστός «ο δε µη εργα-
ζόµενος µηδεµή εστιέτο». Σήµερα, µε τη µοντέρνα επιστήµη και
τεχνολογία όλα πλέον είναι µετρήσηµα. Ακόµα και η παραγωγικό-
τητα των δηµοσίων υπαλλήλων.

Τα µοντέλα προσαρµογής του ∆ΝΤ ως επί το πλείστον είναι αυ-
στηρά και απαιτητά και δεν είναι ρόδινα ούτε ευχάριστα. Πρέπει ό-
µως να παραδεχτούµε ότι τα περισσότερα είναι στη σωστή κατεύ-
θυνση και έχουν σώσει πολλές χώρες από ολοσχερή χρεοκοπία.

Όπως γνωρίζουµε, είµαστε προ των πυλών της αξιολόγησης η ο-
ποία προβλέπει περαιτέρω στρίµωγµα και πιο δύσκολα µέτρα.
Γιατί αυτά τώρα θα έρθουν µαζεµένα. Επειδή τα προηγούµενα
χρόνια δεν κάναµε αυτά που έπρεπε, είµαστε τώρα οι µόνοι που
δεν βγήκαµε από την κρίση. Ας ελπίσουµε τώρα ότι οι φόρµουλες

που θα ακολουθηθούν µετά την αξιολόγηση θα είναι σε κάποιο
βαθµό εφικτές έστω και πολύ αργά.

Τα οικονοµικά και τα χρηµατιστηριακά έχουν να κάνουν και µε
την ψυχολογία του κόσµου και το χειρότερο απ’όλα είναι να χαθεί
η αυτοπεποίθηση ενός λαού, όπως έχω ξαναγράψει.

Η προσφυγή στο ∆ΝΤ είναι η έσχατη ανάγκη µιας χώρας. Η πα-
ρουσία του είναι αναγκαίο κακό. Συνεπάγεται προγραµµα δηµο-
σιονοµικής αυστηρότητας περικοπές σε δαπάνες και θέσεις εργα-
σίας κυρίως στο δηµόσιο. Πράγµα που δεν έγινε αρκετά ή σωστά
στην Ελλάδα γι’ αυτό και δεν βγήκαµε ακόµα από την κρίση.
Όλες οι χώρες που µπήκαν είχαν αρκετά προβλήµατα. Όπως η
Βραζιλία, το Μεξικό, η Τουρκία, η Ισλανδία, η Ρωσία, η Βρετανία
του 1976, η Κορέα, η Ταϊλάνδη, η Λετονία, η Ρουµανία. Απέφυγαν
όµως την πτώχευση. Πράγµα που είναι σηµαντικό. Γιατί όταν πτω-
χεύσεις ζώντας µέσα στο παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό σύστη-
µα και δε µπορείς να δανειστείς από τις αγορές θες πάρα πολύ
καιρό, αν όχι ποτέ, να ξαναµπεις.

Τα χρήµατα του ∆ΝΤ είναι η συµβολή όλων των κρατών µελών γι’
αυτό και η µη αποπληρωµή είναι σοβαρό ατόπηµα και συνεπάγε-
ται την αποποµπή του κράτους µε συνέπειες στο διεθνές χρηµα-
τοπιστωτικό σύστηµα.
Τα δάνεια που έχει πάρει η Ελλάδα εν συγκρίση µε άλλες χώρες ό-
πως θα αναφέρω παρακάτω στον Πίνακα 1, είναι αστρονοµικά και
αν δεν υπάρξει κάποια ελάφρυνση του χρέους είναι αδύνατον να
αποπληρωθούν. Βέβαια δεν εννοούµε να αποπληρωθούν όλα αλ-
λά να φτάσουµε σε ένα σηµείο που να είναι το χρέος 80-90% του
ΑΕΠ.

Η αριθµητική λέει ότι ή µας ελαφραίνουν από µέρος του χρέους
ή µας δίνουν µια πολύ µακροχρόνια παράταση αποπληρωµής.
Που αυτό δεν είναι το καλύτερο γιατί θα πληρώνουν και τα εγγόνια
µας.

Όπως επισηµαίνουν οι ειδικοί η παρέµβαση του ∆ΝΤ αφήνει
διαφορετική γεύση σε κάθε χώρα και εξαρτάται σε µεγάλο βαθ-
µό από τα προβλήµατά της.

Η παρέµβαση στη Βραζιλία, για παράδειγµα, θεωρείται επιτυχη-
µένη αλλά στη γειτονική Αργεντινή δεν πήγε καλά.

Στα αρχικά στάδια, τα πρώτα χρόνια το ∆ΝΤ ήταν πάρα πολύ αυ-
στηρό, αλλά ο Στρος Καν έφερε αλλαγές προς το καλύτερο, οι ο-
ποίες ενισχύουν τις πιστώσεις µέχρι τη διευκόλυνση της χορήγη-
σης δανείων και χαλάρωση ορισµένων όρων που απαιτούνται από
το ∆ΝΤ και άλλαξε σηµαντικά προς το καλύτερο.

Ενδεικτικά, έλαβαν από το ∆ΝΤ τα παρακάτω ποσά οι κάτωθι χώ-
ρες:

ιας και τα τελευταία χρόνια µε
την κρίση όλοι έχουµε γίνει οι-
κονοµολόγοι, άλλοι από χόµπι

άλλοι από ανάγκη, αποφάσισα να διευ-
κρινίσω στους αναγνώστες µας ορισµέ-
να στοιχεία για το ∆ιεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο διότι πιστεύω ότι αυτό θα µας
βοηθήσει να καταλάβουµε ορισµένα
πράγµατα που µας αφορούν.
Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Τα-

µείο (∆ΝΤ) ή στα αγγλικά
International Monetary
Fund (IMF) είναι ένας διε-
θνής οργανισµός ο οποίος
επιβλέπει το παγκόσµιο χρη-

µατοπιστωτικό σύστηµα παρακολουθώντας τις συναλλαγ-
µατικές ισοτιµίες και τα ισοζύγια πληρωµών προσφέροντας οι-
κονοµική και τεχνική βοήθεια όταν ζητηθεί.

Το ∆ΝΤ ιδρύθηκε στις 27 ∆εκεµβρίου του 1945 στην Oυάσιγκτον,
πρωτεύουσα των ΗΠΑ κατόπιν συνοµολόγησης 29 χωρών που εί-
χαν συµβάλλει στο 80% του κεφαλαίου. Η ίδρυση του οργανισµού
αυτού είχε προπαρασκευαστεί κατά τη διεθνή νοµισµατική και
χρηµατοδοτική συνδιάσκεψη που συνήλθε στο Breton Woods του
New Hampshire των ΗΠΑ ενάµιση χρόνο πριν από την 1η Ιουλίου
µέχρι τις 22 Ιουλίου 1944.
Επίσης ιδρύθηκε και το σύστηµα σταθερών ισοτιµιών του Μπρέτ-
τον Γουντς, ένα σύστηµα το οποίο προσδιόριζε σταθερές ισοτι-
µίες µεταξύ των νοµισµάτων των χωρών που συµµετείχαν σε αυτό.
Oνοµάστηκε έτσι από την οµώνυµη Νοµισµατική και Χρηµατοοικο-
νοµική ∆ιάσκεψη στο Μπρέττον Γουντς (αγγλ: Bretton Woods) στο
Νιου Χάµσαϊρ των ΗΠΑ. Η ∆ιάσκεψη έγινε τον Ιούλιο του 1944
στην οποία συµµετείχαν οι 44 συµµαχικές δυνάµεις οι οποίες εί-
χαν βγει νικήτριες από τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. Το Σύ-
στηµα Σταθερών Ισοτιµιών του Μπρέττον Γουντς ίσχυσε έως και
το 1971.

Το 1971, οι ΗΠΑ, αντιµέτωπες µε τις αυξανόµενες πιέσεις της
παγκόσµιας ζήτησης για το χρυσό, ο Ρίτσαρντ Νίξον, ο τότε πρόε-
δρος των Ηνωµένων Πολιτειών ανέστειλε µονοµερώς το σύστηµα
του Bretton Woods, ακυρώνοντας την άµεση µετατρεψιµότητα
του δολαρίου σε χρυσό. Και από τότε άρχισε το τύπωµα του χρή-
µατος χωρίς αντίκρισµα που κατά καιρούς δηµιούργησε χρηµατο-
πιστωτικές κρίσεις.

Έδρα του Oργανισµού ορίσθηκε η Oυάσιγκτον ως πρωτεύσου-
σα της χώρας µε το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής.

Κύριος σκοπός του εν λόγω οργανισµού είναι η προώθηση της
διεθνούς νοµισµατικής συνεργασίας µεταξύ των κρατών µελών
µε ισόρροπη ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου. Για το σκοπό αυ-
τό προωθούνται συγκεκριµένα µέτρα ή οσάκις κρίνεται αναγκαίο
αποφασίζονται ιδιαίτερα µέτρα, µεταξύ των οποίων είναι:
1. Η ενιαία διαδικασία οµαλής προσαρµογής εκάστου κράτους µέ-
λους στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες.
2. ∆ιεθνείς διαβουλεύσεις σε περιπτώσεις σηµαντικών αλλαγών
των ακολουθουµένων συναλλαγµατικών πρακτικών.
3. Επιβολές ορισµένων περιοριστικών συναλλαγµατικών µέτρων
και τέλος
4. Άρση των παραπάνω περιοριστικών µέτρων κατόπιν διαπιστω-
µένης βελτίωσης οικονοµικής θέσης του συγκεκριµένου κράτους-
µέλους.
Ανώτατο διοικητικό όργανο του ∆ΝΤ είναι το λεγόµενο «Συµβού-
λιο των ∆ιοικητών» στο οποίο εκπροσωπείται κάθε κράτος-µέλος
µ’ ένα ∆ιοικητή και έναν αναπληρωµατικό για πέντε συνεχή έτη. Το
Συµβούλιο αυτό συνέρχεται µία φορά ετησίως στη λεγόµενη «Τα-
κτική Σύνοδο». Κατά τη διάρκεια της συνόδου αυτής εγκρίνονται
τα πεπραγµένα του Oργανισµού, εκλέγονται νέοι διευθυντές, ενώ
λαµβάνονται διάφορες αποφάσεις όπως π.χ. τυχόν αλλαγή ισοτι-
µιών, περί εισόδου νέων µελών, κ.λπ.
Πολλές από τις εξουσίες του Συµβουλίου των διοικητών έχουν σή-
µερα µεταβιβαστεί στο Εκτελεστικό Συµβούλιο που αποτελεί το α-

Ξέρατε ότι ο Νάξος ήταν ο θρυλικός ηγεµόνας
των πρώτων αποίκων του οµώνυµου νησιού; Το
ίδιο ήταν και ο Πάρος για την Πάρο, ο Θάσος
για την Θάσο, ο Ζάκυνθος για την Ζάκυνθο και ο
Κέφαλος για την Κεφαλονιά.
Γνωρίζατε ότι Κρήτη ονοµαζόταν µία από τις
νύµφες των Εσπερίδων, που φύλαγαν τα χρυσά
µήλα στον κήπο των θεών, στη χώρα του Άτλα-
ντα; Και ότι η Σύµη ήταν µία άλλη νύµφη, συζύ-
γου του Γλαύκου, πρώτου κάτοικου του νησιού,
ενώ ο Φολέγανδρος ήταν γιος του Μίνωα. Το ό-
τι έπαιξε η αρχαία ιστορία ρόλο στην ονοµασία
των ελληνικών νησιών δεν µας κάνει εντύπωση.

Ενδιαφέρον, όµως, παρουσιάζουν ονόµατα
νησιών που η ιστορία τους προσπερνά µία εµ-
βληµατική -και πιθανώς µυθική- φιγούρα.
Όπως τα παρακάτω:

Σύρος: Το όνοµα «Σύρος» προέρχεται από
τους πρώτους κατοίκους του νησιού, τους Φοί-
νικες. Σήµερα υπάρχουν δύο εκδοχές για την ο-
νοµασία αυτή. Σύµφωνα µε την πρώτη, το όνο-
µα προέρχεται από τη λέξη «ουσύρα» που ση-
µαίνει ευτυχής, ενώ σύµφωνα µε τη δεύτερη,
προέρχεται από το «συρ» που σηµαίνει βράχος.

Σκύρος: Το νησί πήρε την ονοµασία του από
το άγριο πετρώδες έδαφός του. «Σκίρον» ή
«σκύρον» σηµαίνει «συντρίµµια πέτρας». Το έ-
τοιµο µπετό που µεταφέρει µια µπετονιέρα για
τα θεµέλια και τον σκελετό µιας οικοδοµής λέ-
γεται «σκυρόδεµα».

Ανάφη: Η Ανάφη διατήρησε αναλλοίωτο το
όνοµά της από την αρχαιότητα και µάλιστα από
την αρχαία µυθολογία. Σύµφωνα µε αυτήν, οι
Αργοναύτες επιστρέφοντας στη πατρίδα τους
από την Κολχίδα έπεσαν σε καταιγίδα και παρα-

σύρθηκαν στο ανοικτό
πέλαγος, όπου ναυαγοί
πλέον στη θάλασσα άρχι-
σαν να εκλιπαρούν τον
θεό Απόλλωνα να τους
σώσει. O Απόλλωνας α-
νταποκρινόµενος στις εκ-
κλήσεις τους διέχυσε
φως υπό µορφή κεραυνού οπότε είδαν µπρο-
στά τους να ξεπροβάλει από τη θάλασσα ολό-
κληρο νησί το οποίο κατάφεραν να προσεγγί-
σουν. Εκεί οι Αργοναύτες ανήγειραν βωµό προς
τιµή του Απόλλωνα του «Αιγλήτη» (= αυτού που
λάµπει, Αίγλη) και ονόµασαν το νησί «Ανάφη»
(εκ του ρήµατος αναφαίνω).

Μύκονος: Η ονοµασία «Μύκονος», γνωστή
από αρχαία νοµίσµατα και επιγραφές, αποδό-
θηκε από την παράδοση στον επώνυµο ήρωα
Μύκονο, απόγονο του µυθικού βασιλιά της ∆ή-
λου Ανίου, γιου του Απόλλωνος και της νύµφης
Ροιούς, κόρης του ∆ιονύσου.

Σαντορίνη: Το όνοµα της νήσου «Θήρα»
προέρχεται από τον αρχαίο Σπαρτιάτη Θήραν
που αποίκησε πρώτος το νησί. Το δε όνοµα «Σα-
ντορίνη», προέρχεται από τους διερχόµενους
Φράγκους Σταυροφόρους οι οποίοι κατά το πέ-
ρασµα τους στέκονταν για ανεφοδιασµό κοντά
σε εκκλησία της Αγίας Ειρήνης (Σάντα Ειρήνη)
η οποία υπήρχε στο νησί.

Ικαρία: Υπάρχουν διάφορες θεωρίες για την
προέλευση της ονοµασίας του νησιού. Μία από
αυτές αναφέρεται στην φοινικική ρίζα «-καρ»
και στον λαό των Κάρων, της Μικράς Ασίας.
Σύµφωνα µε την ελληνική µυθολογία, όµως, το
νησί ονοµάζεται «Ικαρία» από τον µύθο του θρυ-
λικού Ικάρου, που µε τον θάνατό του εκεί έδωσε

το όνοµά του στο Ικάριο πέλαγος.
Σκιάθος: Το όνοµα της «Σκιάθου», φηµολο-

γείται ότι προέρχεται από τις λέξεις «σκιά» και
«Άθως», καθώς το νησί βρίσκεται γεωγραφικά -
και µεταφορικά- στην σκιά του Αγίου Όρους.

Αλόννησος: Το όνοµα «Αλόννησος» δόθηκε
επί Όθωνα, το 1838, µε πρόταση του τότε
Υπουργείου Εσωτερικών σε αντικατάσταση του
προηγουµένου ονόµατος «Λιαδρόµια» ή «Ηλιο-
δρόµια», καθώς έτσι αναφερόταν στη ∆ιοικητι-
κή διαίρεση της Ελλάδας του 1828. Από µετέ-
πειτα έρευνα αυτό διαπιστώθηκε ως λάθος, δε-
δοµένου ότι κατά την αρχαιότητα η Αλόννησος
ήταν άλλο νησί (άγνωστο το ποιο). Παρά ταύτα
το όνοµα παραµένει ως έχει για το νησί, το ο-
ποίο κατά τους αρχαίους Έλληνες λέγονταν
«Ίκος».

Λήµνος: Η λέξη «Λήµνος» κατά µία εκδοχή -
των φοινικιστών- είναι φοινικική και σηµαίνει
λευκή, άσπρη, λαµπερή. Όµως ουδεµία σχέση
µπορεί να έχουν αυτές οι ονοµασίες µε το ηφαι-
στειογενές νησί. Άλλες εκδοχές υποστηρίζουν
πως το όνοµα Λήµνος προέρχεται είτε από την
οµηρική λέξη «λήιον», που προσδιορίζει το
σπαρµένο χωράφι, τον αγρό, ή από τις αρχαίες
ελληνικές λέξεις «ληίς» (που σηµαίνει κοπάδι) +
«µήλο» (που σηµαίνει πρόβατο), δηλαδή νήσος
κοπαδιών αιγοπροβάτων. Η τελευταία αυτή εκ-
δοχή φέρεται και η επικρατέστερη, επειδή η Λή-
µνος είναι το πεδινότερο νησί του Αιγαίου µε
µεγάλη παραγωγή αγροτικών και κτηνοτροφι-
κών προϊόντων, ήδη από την αρχαιότητα.

Λέρος: Το µεγαλύτερο µέρος της «Λέρου»
είναι σχετικά επίπεδο και µε χαµηλά βουνά (το

υψηλότερο σηµείο είναι το Κλειδί 320 µ.). Για
αυτό το νησί πήρε το όνοµά του από την αρχαία
ελληνική λέξη «λέρος» που σηµαίνει οµαλός, ε-
πίπεδος.

Ρόδος: Από την αρχαία εποχή έχει επικρα-
τήσει ο συσχετισµός του ονόµατος µε το οµώ-
νυµο λουλούδι, ιερό στον θεό Ήλιο. Γι’ αυτό και
τα νοµίσµατα της Ρόδου παρίσταναν από το ένα
µέρος το κεφάλι του Ήλιου και από το άλλο το
Ρόδον.

Κέρκυρα: Σύµφωνα µε πολλούς µελετητές
το όνοµα οφείλεται στη νύµφη Κέρκυρα, κόρη
του ποταµού Ασωπού. O θεός Ποσειδώνας αγά-
πησε την όµορφη κοπέλα, την έφερε στο νησί
και του έδωσε το όνοµά της. Από τον έρωτά
τους έφερε στη ζωή τον «Φαίακα», τον µυθικό
γενάρχη των «Φαιάκων». Πολλοί µελετητές πι-
στεύουν ότι ο µύθος της νύµφης «Κέρκυρας»
συνδέεται ετυµολογικά µε την λέξη «κορυφώ»
από την ακρόπολη που βρίσκεται απέναντι από
το σηµερινή πρωτεύουσα. Από την λέξη «κορυ-
φώ» προήλθε στη συνέχεια η λατινογενής ονο-
µασία Corfu, µε την οποία είναι γνωστό το νησί
στο εξωτερικό.

Κύθηρα: Αρκετές φορές τα «Κύθηρα» άλλα-
ξαν ονοµασία. Oι κατά καιρούς ηγεµόνες του
νησιού του προσέδιδαν διάφορα ονόµατα. Τον
µεσαίωνα λεγόταν «Κυθουρία» και «Τσερίγο» ή
«Τσιρίγο», όνοµα που του έδωσαν οι Ενετοί ναυ-
τικοί. Λεγόταν και «Φοινικούντα» κάποτε, γιατί
πολύ παλιά υπήρξαν τα Κύθηρα αποικία των
Φοινίκων. Η ονοµασία «Κύθηρα» δόθηκε από
την Αφροδίτη, την προστάτιδα του νησιού κατά
την αρχαιότητα, που εδώ την έλεγαν Κυθήρια ή
Κυθέρεια, από το ρήµα «κεύθω», το οποίο ση-
µαίνει «κρύπτω τον έρωτα στην κοιλία».

Το συνολικό χρέος που έχουµε δε µπορώ να το
υπολογίσω αλλά είναι γύρω στα 245 δις. Ένα α-
στρονοµικό ποσό για µια µικρή χώρα σαν την
Ελλάδα. Έτσι µόνο το 2009 µπήκαµε µέσα το α-
στρονοµικό ποσό των 30 δις και λέγαµε ότι λε-
φτά υπάρχουν. Στην υγεία πληρώναµε 9 δις και
τώρα είµαστε στα 2 δις κ.α. Η ουσία είναι ότι το
∆ΝΤ είναι ένας διεθνής οργανισµός στον οποίο
είµαστε µέλη και συµµετέχουµε τόσο στο κεφά-
λαιο όσο και στα έξοδά του.

Είναι λογικό και επιβάλλεται οι κυβερνήσεις -
µέλη που βρίσκονται σε ανάγκη να χρησιµοποι-
ούν την τεχνογνωσία και τις υπηρεσίες του ∆ΝΤ
και φυσικά να δανείζονται όταν χρειάζεται. ∆εν
είναι µπαµπούλας. ∆υστυχώς, οι λαϊκιστές και οι
µύθοι από τους πολιτικούς, τον τύπο και τα
ΜΜΕ, το δηµιούργησαν αυτό, που έβγαζαν πρω-
τοσέλιδα αν κάποιος από την κυβέρνηση ή ο
πρωθυπουργός είχε κάποια επαφή µε το ∆ΝΤ και
το θεωρούσαν σοβαρή παρεκτροπή.

Ενώ αυτό είναι λογικό και απαραίτητο· να
χρησιµοποιεί κανείς τις υπηρεσίες για τις οποίες
πληρώνει. ∆εν είναι λάθος επαναλαµβάνω να µε-
λετάς και να ακούς τις συµβουλές ενός οργανι-
σµού µε τέτοια πείρα, του οποίου τουλάχιστον
τα επιτόκια που δίνει είναι χαµηλότερα από της
αγοράς και µε πολυετή και πολυσχιδή εµπειρία
σε διεθνές επίπεδο. Ας προσπαθήσουµε, λοιπόν,
όλοι να προσαρµοστούµε σε αυτό παρόλο που
έχει επίπονες απαιτήσεις µιας και δεν έχουµε άλ-
λη επιλογή.

>>

12 Απριλίου 1961 «Πενήντα πέντε
χρόνια πριν, ο Γιούρι Γκαγκάριν ήταν ο
πρώτος άνθρωπος που πάτησε το πόδι
του στο φεγγάρι. Σήµερα κάνουµε το
πρώτο βήµα στα αστέρια». Αυτή ήταν η
ανάρτηση του Μαρκ Ζάκερµπεργκ ιδρυ-
τή του Facebook, σχετικά µε το διαστη-
µικό πρόγραµµα «Breakthrough Starshot» στο ό-
ποιο µετέχει µαζί µε τον επιχειρηµατία και δισεκα-
τοµµυριούχο Γιούρι Μίλνερ, το διακεκριµένο καθη-
γητή φυσικής Στίβεν Χόκινγκ και τον Πιτ Γουόρντεν
πρώην διευθυντή ερευνητικού κέντρου της NASA.
Η ανακοίνωση του παραπάνω προγράµµατος, έγι-
νε όχι τυχαία, στις 12 Απριλίου 2016, την ηµέρα της
55ής επετείου από την πτήση του Γιούρι Γκαγκά-
ριν.

Το «Breakthrough Starshot» είναι ένα πρόγραµ-
µα προϋπολογισµού 100 εκατοµµυρίων, του οποί-
ου ο σκοπός µοιάζει να είναι βγαλµένος από ταινία
επιστηµονικής φαντασίας. Στον αστερισµό άλφα
του Κενταύρου, 4,4 έτη φωτός µακριά, βρίσκεται
το πλησιέστερο ηλιακό σύστηµα στο δικό µας. Τον
Oκτώβριο του 2012, ανακοινώθηκε η ανακάλυψη ε-
νός πλανήτη στη γειτονιά του άλφα του Κενταύ-
ρου (Β), ο οποίος είναι ο πιο κοντινός εξωηλιακός
πλανήτης στη Γη. Υπάρχει µάλιστα ελπίδα για την
ανακάλυψη ζωής στην περιοχή αυτή, λόγω των
συνθηκών που επικρατούν, καθώς πιστεύεται πως

η θερµοκρασία είναι τέτοια, που θα
µπορούσε να διατηρήσει το νερό σε υ-
γρή φάση. Με την ως τώρα γνωστή τε-
χνολογία διαστηµικών αποστολών, θα
έπαιρνε ωστόσο, 30 χιλιάδες χρόνια
για να φτάσει κανείς εκεί. Το εν λόγω

έργο, αποσκοπεί σε αποστολή χιλιάδων µικρών
διαστηµοπλοίων στο µέγεθος ενός σπιρτόκουτου.
Η τεχνολογία που θα υποστηρίζει αυτά τα λεγόµε-
να «νανοδιαστηµόπλοια» θα είναι εντελώς διαφο-
ρετική, αφού θα χρησιµοποιεί την ισχύ του φωτός,
που (θεωρητικά) θα µπορούσε να τα οδηγήσει
στον προορισµό τους σε περίπου 20 χρόνια. Στη
συνέχεια θα συνέλεγαν φωτογραφίες µε µικροκά-
µερες και δεδοµένα από τους γύρω πλανήτες και
θα τις έστελναν πίσω στη Γη, γεγονός που θα διαρ-
κούσε 4 χρόνια περίπου. Αν λοιπόν όλα πήγαιναν
καλά, θα µπορούσαµε να χαζεύουµε αλλά και να
µελετάµε τις εικόνες και τα δεδοµένα αυ-
τά, σε περίπου τρεις δεκαετίες από σήµε-
ρα.
Παρά τον ενθουσιασµό και το πείσµα των

υποστηρικτών του προγράµµατος, υπάρ-
χουν και αρκετοί επιστήµονες που θεω-
ρούν το παραπάνω πρόγραµµα εφικτό µό-
νο στη φαντασία µας, αφού δεν έχει ξανα-
γίνει ποτέ κάτι αντίστοιχο. Βασικά στοιχεία

πάνω στα οποία στηρίζεται το πρόγραµµα, είναι α-
πό τη µια ο λεγόµενος Νόµος του Moore, σύµφω-
να µε τον οποίο η υπολογιστική ισχύς των ηλεκτρο-
νικών υπολογιστών θα διπλασιάζεται κάθε δύο
χρόνια. Από την άλλη, αντί για τη συµβατική τεχνο-
λογία επιτάχυνσης των διαστηµοπλοίων, θα χρησι-
µοποιηθεί επιτάχυνση µέσω λέιζερ.

Επιστηµονική φαντασία ή πρόγραµµα που στο-
χεύει αλλά και επιχειρεί την καινοτοµία στα διαστη-
µικά ταξίδια, το «Breakthrough Starshot» είναι ένα
πρόγραµµα που συνδυάζει λαµπρά µυαλά και γε-
ρή χρηµατοδότηση. Πάνω απ’ όλα όµως χρειάζε-
ται µια γερή δόση ελπίδας και πείσµατος που απ’ ό-
τι φαίνεται οι «πλοηγοί» του, διαθέτουν. Άλλωστε
το ίδιο θα έλεγε κανείς διαβάζοντας το µυθιστόρη-
µα του Ιουλίου Βερν «Από τη Γη στη Σελήνη» το
1865, πως κάτι τέτοιο δηλαδή θα µπορούσε να
συµβεί µόνο στη φαντασία µας !!!

Η καθηγήτρια Φυσικής κ. Ζωή Ξένου δίνει περισσότερες πληροφορίες και
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Q1 TOMAZO M :Q TOMAZO� M��  19-04-16  14:58  ������ 1



µέσως υφιστάµενο όργανο του ∆ΝΤ. O ∆ιοικητικός ∆ιευθυντής
του Συµβουλίου προΐσταται του Εκτελεστικού Συµβουλίου καθώς
και όλου του προσωπικού του Oργανισµού που υπολογίζεται περί-
που στα 4.000 άτοµα από 180 και πλέον χώρες.
Σηµειώνεται ότι το Εκτελεστικό Συµβούλιο ασχολείται κυρίως µε
θέµατα τρέχουσας φύσεως του Oργανισµού αφού για τα ση-
µαντικότερα επιλαµβάνεται αυτό τούτο το Συµβούλιο των ∆ιοι-
κητών.

Η σηµερινή πρόεδρος του ∆ΝΤ είναι η Christine
Lagarde, η σηµερινή σιδηρά κυρία όπως ονοµάζε-

ται.
Η βασική αποστολή του ∆ΝΤ είναι να παρέχει

τεχνική και οικονοµική βοήθεια σε χώρες που
βρίσκονται σε πολύ δύσκολη κατάσταση. Χώ-

ρες-µέλη που έχουν πρόβληµα µε το ισοζύγιο πλη-
ρωµών µπορούν να ζητήσουν δάνεια και βοήθεια στη δια-

χείρηση της εθνικής τους οικονοµίας. Για να δοθεί όµως η βοή-
θεια απαιτείται συνήθως από τις χώρες αυτές να προβούν σε
µεταρρυθµίσεις, συνήθως απαιτείται από τις χώρες αυτές µια
σταθεσή συναλλαγµατική ισοτιµία και ζητούν να δηµιουργήσουν
οικονοµικές νοµισµατικές και πολιτικές πρακτικές οι οποίες θα ο-
δηγήσουν οι ίδιες το σύστηµα να βγει από την κρίση.
Για παράδειγµα, χώρες µε τεράστια ελλείµατα στους προϋπολο-
γισµούς, ανεξέλεγκτο πληθωρισµό, αυστηρό έλεγχο τιµών ή ιδιαι-
τερά υπερτιµηµένο ή υποτιµηµένο νόµισµα διατρέχουν τον κίνδυ-
νο να αντιµετωπίσουν στο µέλλον σοβαρό πρόβληµα µε το ισοζύ-
γιο πληρωµών. Έτσι τα προγράµµατα αυτά έχουν ως στόχο να
διορθώσουν τις συνθήκες και να χαλιναγωγήσουν την οικονοµική
κρίση και όχι απλώς να χρηµατοδοτήσουν την έλλειψη υπεύθυνης
τάσης στην οικονοµία.
Όταν η βοήθεια συνίστασαι σε δάνεια, αυτά συνήθως δίνονται σε
δόσεις κάθε µια από τις οποίες δίνεται υπο την προυπόθεση ότι έ-
χουν επιτευχθεί συγκεκριµένοι στόχοι (κάτι έχουµε µάθει και εµείς
από αυτά).

Η αλήθεια είναι ότι πριν από το Καστελόριζο ο πολύς κόσµος, συ-
µπεριλαµβανοµένης και της αφεντιάς µου, είχαµε µία αµυδρή ή
καθόλου γνώση για το ∆ΝΤ. Μετά όµως από το Καστελόριζο έ-
χουν υποθεί και γραφεί πολλά για το ∆ΝΤ, πολλά εκ των οποίων εί-
ναι υπερβολικά και ασαφή και µυθώδη. Καλά σε ό,τι αφορά τους
συντρόφους γιατί γι’ αυτούς είναι κόκκινο πανί ό,τι έχει σχέση µε
το χρήµα. Γιατί αυτοί δήθεν δεν ενδιαφέρονται για το χρήµα. Το
∆ΝΤ είναι µπαµπούλας που αυτό που κάνει είναι µόνο να υποστη-
ρίζει το κεφάλαιο να καταπιέζει την εργατική τάξη, η οποία όπως έ-
χω ξαναγράψει έχει συρρικνωθεί σε µονοψήφια νούµερα και ο ερ-
γάτης δεν είναι ο αποδοχέας πίσω από ένα µηχάνηµα π.χ. µια πρέ-
σα που φτιάχνει τούβλα αλλά είναι πλέον ο σκεπτόµενος εργάτης
που χειρίζεται και προγραµµατίζει την πρέσα. Έτσι η πλειοψηφία
του εργατικού δυναµικού ανήκει πλέον στις υπηρεσίες.

Εγώ, όπως το βλέπω, είναι σαν το νοικοκύρεµα π.χ. στην οικογέ-
νειά σου ή σε µια µικρή επιχείρηση άµα ξοδεύεις παραπάνω απ’
ό,τι κερδίζεις κάποτε θα φαληρίσεις. Γι’ αυτό προτού το πάθεις
πρέπει να βάλεις κάποια τάξη. Να περικόψεις τις δαπάνες σου, αν
πρόκειται περί του κράτους, να περικόψεις τις δαπάνες στο δηµό-
σιο που συµπεριλαµβάνουν και θέσεις εργασίας.
Αν δε παράγεις σαν άτοµο, σαν κοινωνία ή σαν κράτος, σαν λαός
δε µπορείς να ξοδεύεις. Αυτό το είπε και ο Χριστός «ο δε µη εργα-
ζόµενος µηδεµή εστιέτο». Σήµερα, µε τη µοντέρνα επιστήµη και
τεχνολογία όλα πλέον είναι µετρήσηµα. Ακόµα και η παραγωγικό-
τητα των δηµοσίων υπαλλήλων.

Τα µοντέλα προσαρµογής του ∆ΝΤ ως επί το πλείστον είναι αυ-
στηρά και απαιτητά και δεν είναι ρόδινα ούτε ευχάριστα. Πρέπει ό-
µως να παραδεχτούµε ότι τα περισσότερα είναι στη σωστή κατεύ-
θυνση και έχουν σώσει πολλές χώρες από ολοσχερή χρεοκοπία.

Όπως γνωρίζουµε, είµαστε προ των πυλών της αξιολόγησης η ο-
ποία προβλέπει περαιτέρω στρίµωγµα και πιο δύσκολα µέτρα.
Γιατί αυτά τώρα θα έρθουν µαζεµένα. Επειδή τα προηγούµενα
χρόνια δεν κάναµε αυτά που έπρεπε, είµαστε τώρα οι µόνοι που
δεν βγήκαµε από την κρίση. Ας ελπίσουµε τώρα ότι οι φόρµουλες

που θα ακολουθηθούν µετά την αξιολόγηση θα είναι σε κάποιο
βαθµό εφικτές έστω και πολύ αργά.

Τα οικονοµικά και τα χρηµατιστηριακά έχουν να κάνουν και µε
την ψυχολογία του κόσµου και το χειρότερο απ’όλα είναι να χαθεί
η αυτοπεποίθηση ενός λαού, όπως έχω ξαναγράψει.

Η προσφυγή στο ∆ΝΤ είναι η έσχατη ανάγκη µιας χώρας. Η πα-
ρουσία του είναι αναγκαίο κακό. Συνεπάγεται προγραµµα δηµο-
σιονοµικής αυστηρότητας περικοπές σε δαπάνες και θέσεις εργα-
σίας κυρίως στο δηµόσιο. Πράγµα που δεν έγινε αρκετά ή σωστά
στην Ελλάδα γι’ αυτό και δεν βγήκαµε ακόµα από την κρίση.
Όλες οι χώρες που µπήκαν είχαν αρκετά προβλήµατα. Όπως η
Βραζιλία, το Μεξικό, η Τουρκία, η Ισλανδία, η Ρωσία, η Βρετανία
του 1976, η Κορέα, η Ταϊλάνδη, η Λετονία, η Ρουµανία. Απέφυγαν
όµως την πτώχευση. Πράγµα που είναι σηµαντικό. Γιατί όταν πτω-
χεύσεις ζώντας µέσα στο παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό σύστη-
µα και δε µπορείς να δανειστείς από τις αγορές θες πάρα πολύ
καιρό, αν όχι ποτέ, να ξαναµπεις.

Τα χρήµατα του ∆ΝΤ είναι η συµβολή όλων των κρατών µελών γι’
αυτό και η µη αποπληρωµή είναι σοβαρό ατόπηµα και συνεπάγε-
ται την αποποµπή του κράτους µε συνέπειες στο διεθνές χρηµα-
τοπιστωτικό σύστηµα.
Τα δάνεια που έχει πάρει η Ελλάδα εν συγκρίση µε άλλες χώρες ό-
πως θα αναφέρω παρακάτω στον Πίνακα 1, είναι αστρονοµικά και
αν δεν υπάρξει κάποια ελάφρυνση του χρέους είναι αδύνατον να
αποπληρωθούν. Βέβαια δεν εννοούµε να αποπληρωθούν όλα αλ-
λά να φτάσουµε σε ένα σηµείο που να είναι το χρέος 80-90% του
ΑΕΠ.

Η αριθµητική λέει ότι ή µας ελαφραίνουν από µέρος του χρέους
ή µας δίνουν µια πολύ µακροχρόνια παράταση αποπληρωµής.
Που αυτό δεν είναι το καλύτερο γιατί θα πληρώνουν και τα εγγόνια
µας.

Όπως επισηµαίνουν οι ειδικοί η παρέµβαση του ∆ΝΤ αφήνει
διαφορετική γεύση σε κάθε χώρα και εξαρτάται σε µεγάλο βαθ-
µό από τα προβλήµατά της.

Η παρέµβαση στη Βραζιλία, για παράδειγµα, θεωρείται επιτυχη-
µένη αλλά στη γειτονική Αργεντινή δεν πήγε καλά.

Στα αρχικά στάδια, τα πρώτα χρόνια το ∆ΝΤ ήταν πάρα πολύ αυ-
στηρό, αλλά ο Στρος Καν έφερε αλλαγές προς το καλύτερο, οι ο-
ποίες ενισχύουν τις πιστώσεις µέχρι τη διευκόλυνση της χορήγη-
σης δανείων και χαλάρωση ορισµένων όρων που απαιτούνται από
το ∆ΝΤ και άλλαξε σηµαντικά προς το καλύτερο.

Ενδεικτικά, έλαβαν από το ∆ΝΤ τα παρακάτω ποσά οι κάτωθι χώ-
ρες:

ιας και τα τελευταία χρόνια µε
την κρίση όλοι έχουµε γίνει οι-
κονοµολόγοι, άλλοι από χόµπι

άλλοι από ανάγκη, αποφάσισα να διευ-
κρινίσω στους αναγνώστες µας ορισµέ-
να στοιχεία για το ∆ιεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο διότι πιστεύω ότι αυτό θα µας
βοηθήσει να καταλάβουµε ορισµένα
πράγµατα που µας αφορούν.
Το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Τα-

µείο (∆ΝΤ) ή στα αγγλικά
International Monetary
Fund (IMF) είναι ένας διε-
θνής οργανισµός ο οποίος
επιβλέπει το παγκόσµιο χρη-

µατοπιστωτικό σύστηµα παρακολουθώντας τις συναλλαγ-
µατικές ισοτιµίες και τα ισοζύγια πληρωµών προσφέροντας οι-
κονοµική και τεχνική βοήθεια όταν ζητηθεί.

Το ∆ΝΤ ιδρύθηκε στις 27 ∆εκεµβρίου του 1945 στην Oυάσιγκτον,
πρωτεύουσα των ΗΠΑ κατόπιν συνοµολόγησης 29 χωρών που εί-
χαν συµβάλλει στο 80% του κεφαλαίου. Η ίδρυση του οργανισµού
αυτού είχε προπαρασκευαστεί κατά τη διεθνή νοµισµατική και
χρηµατοδοτική συνδιάσκεψη που συνήλθε στο Breton Woods του
New Hampshire των ΗΠΑ ενάµιση χρόνο πριν από την 1η Ιουλίου
µέχρι τις 22 Ιουλίου 1944.
Επίσης ιδρύθηκε και το σύστηµα σταθερών ισοτιµιών του Μπρέτ-
τον Γουντς, ένα σύστηµα το οποίο προσδιόριζε σταθερές ισοτι-
µίες µεταξύ των νοµισµάτων των χωρών που συµµετείχαν σε αυτό.
Oνοµάστηκε έτσι από την οµώνυµη Νοµισµατική και Χρηµατοοικο-
νοµική ∆ιάσκεψη στο Μπρέττον Γουντς (αγγλ: Bretton Woods) στο
Νιου Χάµσαϊρ των ΗΠΑ. Η ∆ιάσκεψη έγινε τον Ιούλιο του 1944
στην οποία συµµετείχαν οι 44 συµµαχικές δυνάµεις οι οποίες εί-
χαν βγει νικήτριες από τον ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο. Το Σύ-
στηµα Σταθερών Ισοτιµιών του Μπρέττον Γουντς ίσχυσε έως και
το 1971.

Το 1971, οι ΗΠΑ, αντιµέτωπες µε τις αυξανόµενες πιέσεις της
παγκόσµιας ζήτησης για το χρυσό, ο Ρίτσαρντ Νίξον, ο τότε πρόε-
δρος των Ηνωµένων Πολιτειών ανέστειλε µονοµερώς το σύστηµα
του Bretton Woods, ακυρώνοντας την άµεση µετατρεψιµότητα
του δολαρίου σε χρυσό. Και από τότε άρχισε το τύπωµα του χρή-
µατος χωρίς αντίκρισµα που κατά καιρούς δηµιούργησε χρηµατο-
πιστωτικές κρίσεις.

Έδρα του Oργανισµού ορίσθηκε η Oυάσιγκτον ως πρωτεύσου-
σα της χώρας µε το µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής.

Κύριος σκοπός του εν λόγω οργανισµού είναι η προώθηση της
διεθνούς νοµισµατικής συνεργασίας µεταξύ των κρατών µελών
µε ισόρροπη ανάπτυξη του διεθνούς εµπορίου. Για το σκοπό αυ-
τό προωθούνται συγκεκριµένα µέτρα ή οσάκις κρίνεται αναγκαίο
αποφασίζονται ιδιαίτερα µέτρα, µεταξύ των οποίων είναι:
1. Η ενιαία διαδικασία οµαλής προσαρµογής εκάστου κράτους µέ-
λους στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες.
2. ∆ιεθνείς διαβουλεύσεις σε περιπτώσεις σηµαντικών αλλαγών
των ακολουθουµένων συναλλαγµατικών πρακτικών.
3. Επιβολές ορισµένων περιοριστικών συναλλαγµατικών µέτρων
και τέλος
4. Άρση των παραπάνω περιοριστικών µέτρων κατόπιν διαπιστω-
µένης βελτίωσης οικονοµικής θέσης του συγκεκριµένου κράτους-
µέλους.
Ανώτατο διοικητικό όργανο του ∆ΝΤ είναι το λεγόµενο «Συµβού-
λιο των ∆ιοικητών» στο οποίο εκπροσωπείται κάθε κράτος-µέλος
µ’ ένα ∆ιοικητή και έναν αναπληρωµατικό για πέντε συνεχή έτη. Το
Συµβούλιο αυτό συνέρχεται µία φορά ετησίως στη λεγόµενη «Τα-
κτική Σύνοδο». Κατά τη διάρκεια της συνόδου αυτής εγκρίνονται
τα πεπραγµένα του Oργανισµού, εκλέγονται νέοι διευθυντές, ενώ
λαµβάνονται διάφορες αποφάσεις όπως π.χ. τυχόν αλλαγή ισοτι-
µιών, περί εισόδου νέων µελών, κ.λπ.
Πολλές από τις εξουσίες του Συµβουλίου των διοικητών έχουν σή-
µερα µεταβιβαστεί στο Εκτελεστικό Συµβούλιο που αποτελεί το α-

Ξέρατε ότι ο Νάξος ήταν ο θρυλικός ηγεµόνας
των πρώτων αποίκων του οµώνυµου νησιού; Το
ίδιο ήταν και ο Πάρος για την Πάρο, ο Θάσος
για την Θάσο, ο Ζάκυνθος για την Ζάκυνθο και ο
Κέφαλος για την Κεφαλονιά.
Γνωρίζατε ότι Κρήτη ονοµαζόταν µία από τις
νύµφες των Εσπερίδων, που φύλαγαν τα χρυσά
µήλα στον κήπο των θεών, στη χώρα του Άτλα-
ντα; Και ότι η Σύµη ήταν µία άλλη νύµφη, συζύ-
γου του Γλαύκου, πρώτου κάτοικου του νησιού,
ενώ ο Φολέγανδρος ήταν γιος του Μίνωα. Το ό-
τι έπαιξε η αρχαία ιστορία ρόλο στην ονοµασία
των ελληνικών νησιών δεν µας κάνει εντύπωση.

Ενδιαφέρον, όµως, παρουσιάζουν ονόµατα
νησιών που η ιστορία τους προσπερνά µία εµ-
βληµατική -και πιθανώς µυθική- φιγούρα.
Όπως τα παρακάτω:

Σύρος: Το όνοµα «Σύρος» προέρχεται από
τους πρώτους κατοίκους του νησιού, τους Φοί-
νικες. Σήµερα υπάρχουν δύο εκδοχές για την ο-
νοµασία αυτή. Σύµφωνα µε την πρώτη, το όνο-
µα προέρχεται από τη λέξη «ουσύρα» που ση-
µαίνει ευτυχής, ενώ σύµφωνα µε τη δεύτερη,
προέρχεται από το «συρ» που σηµαίνει βράχος.

Σκύρος: Το νησί πήρε την ονοµασία του από
το άγριο πετρώδες έδαφός του. «Σκίρον» ή
«σκύρον» σηµαίνει «συντρίµµια πέτρας». Το έ-
τοιµο µπετό που µεταφέρει µια µπετονιέρα για
τα θεµέλια και τον σκελετό µιας οικοδοµής λέ-
γεται «σκυρόδεµα».

Ανάφη: Η Ανάφη διατήρησε αναλλοίωτο το
όνοµά της από την αρχαιότητα και µάλιστα από
την αρχαία µυθολογία. Σύµφωνα µε αυτήν, οι
Αργοναύτες επιστρέφοντας στη πατρίδα τους
από την Κολχίδα έπεσαν σε καταιγίδα και παρα-

σύρθηκαν στο ανοικτό
πέλαγος, όπου ναυαγοί
πλέον στη θάλασσα άρχι-
σαν να εκλιπαρούν τον
θεό Απόλλωνα να τους
σώσει. O Απόλλωνας α-
νταποκρινόµενος στις εκ-
κλήσεις τους διέχυσε
φως υπό µορφή κεραυνού οπότε είδαν µπρο-
στά τους να ξεπροβάλει από τη θάλασσα ολό-
κληρο νησί το οποίο κατάφεραν να προσεγγί-
σουν. Εκεί οι Αργοναύτες ανήγειραν βωµό προς
τιµή του Απόλλωνα του «Αιγλήτη» (= αυτού που
λάµπει, Αίγλη) και ονόµασαν το νησί «Ανάφη»
(εκ του ρήµατος αναφαίνω).

Μύκονος: Η ονοµασία «Μύκονος», γνωστή
από αρχαία νοµίσµατα και επιγραφές, αποδό-
θηκε από την παράδοση στον επώνυµο ήρωα
Μύκονο, απόγονο του µυθικού βασιλιά της ∆ή-
λου Ανίου, γιου του Απόλλωνος και της νύµφης
Ροιούς, κόρης του ∆ιονύσου.

Σαντορίνη: Το όνοµα της νήσου «Θήρα»
προέρχεται από τον αρχαίο Σπαρτιάτη Θήραν
που αποίκησε πρώτος το νησί. Το δε όνοµα «Σα-
ντορίνη», προέρχεται από τους διερχόµενους
Φράγκους Σταυροφόρους οι οποίοι κατά το πέ-
ρασµα τους στέκονταν για ανεφοδιασµό κοντά
σε εκκλησία της Αγίας Ειρήνης (Σάντα Ειρήνη)
η οποία υπήρχε στο νησί.

Ικαρία: Υπάρχουν διάφορες θεωρίες για την
προέλευση της ονοµασίας του νησιού. Μία από
αυτές αναφέρεται στην φοινικική ρίζα «-καρ»
και στον λαό των Κάρων, της Μικράς Ασίας.
Σύµφωνα µε την ελληνική µυθολογία, όµως, το
νησί ονοµάζεται «Ικαρία» από τον µύθο του θρυ-
λικού Ικάρου, που µε τον θάνατό του εκεί έδωσε

το όνοµά του στο Ικάριο πέλαγος.
Σκιάθος: Το όνοµα της «Σκιάθου», φηµολο-

γείται ότι προέρχεται από τις λέξεις «σκιά» και
«Άθως», καθώς το νησί βρίσκεται γεωγραφικά -
και µεταφορικά- στην σκιά του Αγίου Όρους.

Αλόννησος: Το όνοµα «Αλόννησος» δόθηκε
επί Όθωνα, το 1838, µε πρόταση του τότε
Υπουργείου Εσωτερικών σε αντικατάσταση του
προηγουµένου ονόµατος «Λιαδρόµια» ή «Ηλιο-
δρόµια», καθώς έτσι αναφερόταν στη ∆ιοικητι-
κή διαίρεση της Ελλάδας του 1828. Από µετέ-
πειτα έρευνα αυτό διαπιστώθηκε ως λάθος, δε-
δοµένου ότι κατά την αρχαιότητα η Αλόννησος
ήταν άλλο νησί (άγνωστο το ποιο). Παρά ταύτα
το όνοµα παραµένει ως έχει για το νησί, το ο-
ποίο κατά τους αρχαίους Έλληνες λέγονταν
«Ίκος».

Λήµνος: Η λέξη «Λήµνος» κατά µία εκδοχή -
των φοινικιστών- είναι φοινικική και σηµαίνει
λευκή, άσπρη, λαµπερή. Όµως ουδεµία σχέση
µπορεί να έχουν αυτές οι ονοµασίες µε το ηφαι-
στειογενές νησί. Άλλες εκδοχές υποστηρίζουν
πως το όνοµα Λήµνος προέρχεται είτε από την
οµηρική λέξη «λήιον», που προσδιορίζει το
σπαρµένο χωράφι, τον αγρό, ή από τις αρχαίες
ελληνικές λέξεις «ληίς» (που σηµαίνει κοπάδι) +
«µήλο» (που σηµαίνει πρόβατο), δηλαδή νήσος
κοπαδιών αιγοπροβάτων. Η τελευταία αυτή εκ-
δοχή φέρεται και η επικρατέστερη, επειδή η Λή-
µνος είναι το πεδινότερο νησί του Αιγαίου µε
µεγάλη παραγωγή αγροτικών και κτηνοτροφι-
κών προϊόντων, ήδη από την αρχαιότητα.

Λέρος: Το µεγαλύτερο µέρος της «Λέρου»
είναι σχετικά επίπεδο και µε χαµηλά βουνά (το

υψηλότερο σηµείο είναι το Κλειδί 320 µ.). Για
αυτό το νησί πήρε το όνοµά του από την αρχαία
ελληνική λέξη «λέρος» που σηµαίνει οµαλός, ε-
πίπεδος.

Ρόδος: Από την αρχαία εποχή έχει επικρα-
τήσει ο συσχετισµός του ονόµατος µε το οµώ-
νυµο λουλούδι, ιερό στον θεό Ήλιο. Γι’ αυτό και
τα νοµίσµατα της Ρόδου παρίσταναν από το ένα
µέρος το κεφάλι του Ήλιου και από το άλλο το
Ρόδον.

Κέρκυρα: Σύµφωνα µε πολλούς µελετητές
το όνοµα οφείλεται στη νύµφη Κέρκυρα, κόρη
του ποταµού Ασωπού. O θεός Ποσειδώνας αγά-
πησε την όµορφη κοπέλα, την έφερε στο νησί
και του έδωσε το όνοµά της. Από τον έρωτά
τους έφερε στη ζωή τον «Φαίακα», τον µυθικό
γενάρχη των «Φαιάκων». Πολλοί µελετητές πι-
στεύουν ότι ο µύθος της νύµφης «Κέρκυρας»
συνδέεται ετυµολογικά µε την λέξη «κορυφώ»
από την ακρόπολη που βρίσκεται απέναντι από
το σηµερινή πρωτεύουσα. Από την λέξη «κορυ-
φώ» προήλθε στη συνέχεια η λατινογενής ονο-
µασία Corfu, µε την οποία είναι γνωστό το νησί
στο εξωτερικό.

Κύθηρα: Αρκετές φορές τα «Κύθηρα» άλλα-
ξαν ονοµασία. Oι κατά καιρούς ηγεµόνες του
νησιού του προσέδιδαν διάφορα ονόµατα. Τον
µεσαίωνα λεγόταν «Κυθουρία» και «Τσερίγο» ή
«Τσιρίγο», όνοµα που του έδωσαν οι Ενετοί ναυ-
τικοί. Λεγόταν και «Φοινικούντα» κάποτε, γιατί
πολύ παλιά υπήρξαν τα Κύθηρα αποικία των
Φοινίκων. Η ονοµασία «Κύθηρα» δόθηκε από
την Αφροδίτη, την προστάτιδα του νησιού κατά
την αρχαιότητα, που εδώ την έλεγαν Κυθήρια ή
Κυθέρεια, από το ρήµα «κεύθω», το οποίο ση-
µαίνει «κρύπτω τον έρωτα στην κοιλία».

Το συνολικό χρέος που έχουµε δε µπορώ να το
υπολογίσω αλλά είναι γύρω στα 245 δις. Ένα α-
στρονοµικό ποσό για µια µικρή χώρα σαν την
Ελλάδα. Έτσι µόνο το 2009 µπήκαµε µέσα το α-
στρονοµικό ποσό των 30 δις και λέγαµε ότι λε-
φτά υπάρχουν. Στην υγεία πληρώναµε 9 δις και
τώρα είµαστε στα 2 δις κ.α. Η ουσία είναι ότι το
∆ΝΤ είναι ένας διεθνής οργανισµός στον οποίο
είµαστε µέλη και συµµετέχουµε τόσο στο κεφά-
λαιο όσο και στα έξοδά του.

Είναι λογικό και επιβάλλεται οι κυβερνήσεις -
µέλη που βρίσκονται σε ανάγκη να χρησιµοποι-
ούν την τεχνογνωσία και τις υπηρεσίες του ∆ΝΤ
και φυσικά να δανείζονται όταν χρειάζεται. ∆εν
είναι µπαµπούλας. ∆υστυχώς, οι λαϊκιστές και οι
µύθοι από τους πολιτικούς, τον τύπο και τα
ΜΜΕ, το δηµιούργησαν αυτό, που έβγαζαν πρω-
τοσέλιδα αν κάποιος από την κυβέρνηση ή ο
πρωθυπουργός είχε κάποια επαφή µε το ∆ΝΤ και
το θεωρούσαν σοβαρή παρεκτροπή.

Ενώ αυτό είναι λογικό και απαραίτητο· να
χρησιµοποιεί κανείς τις υπηρεσίες για τις οποίες
πληρώνει. ∆εν είναι λάθος επαναλαµβάνω να µε-
λετάς και να ακούς τις συµβουλές ενός οργανι-
σµού µε τέτοια πείρα, του οποίου τουλάχιστον
τα επιτόκια που δίνει είναι χαµηλότερα από της
αγοράς και µε πολυετή και πολυσχιδή εµπειρία
σε διεθνές επίπεδο. Ας προσπαθήσουµε, λοιπόν,
όλοι να προσαρµοστούµε σε αυτό παρόλο που
έχει επίπονες απαιτήσεις µιας και δεν έχουµε άλ-
λη επιλογή.

>>

12 Απριλίου 1961 «Πενήντα πέντε
χρόνια πριν, ο Γιούρι Γκαγκάριν ήταν ο
πρώτος άνθρωπος που πάτησε το πόδι
του στο φεγγάρι. Σήµερα κάνουµε το
πρώτο βήµα στα αστέρια». Αυτή ήταν η
ανάρτηση του Μαρκ Ζάκερµπεργκ ιδρυ-
τή του Facebook, σχετικά µε το διαστη-
µικό πρόγραµµα «Breakthrough Starshot» στο ό-
ποιο µετέχει µαζί µε τον επιχειρηµατία και δισεκα-
τοµµυριούχο Γιούρι Μίλνερ, το διακεκριµένο καθη-
γητή φυσικής Στίβεν Χόκινγκ και τον Πιτ Γουόρντεν
πρώην διευθυντή ερευνητικού κέντρου της NASA.
Η ανακοίνωση του παραπάνω προγράµµατος, έγι-
νε όχι τυχαία, στις 12 Απριλίου 2016, την ηµέρα της
55ής επετείου από την πτήση του Γιούρι Γκαγκά-
ριν.

Το «Breakthrough Starshot» είναι ένα πρόγραµ-
µα προϋπολογισµού 100 εκατοµµυρίων, του οποί-
ου ο σκοπός µοιάζει να είναι βγαλµένος από ταινία
επιστηµονικής φαντασίας. Στον αστερισµό άλφα
του Κενταύρου, 4,4 έτη φωτός µακριά, βρίσκεται
το πλησιέστερο ηλιακό σύστηµα στο δικό µας. Τον
Oκτώβριο του 2012, ανακοινώθηκε η ανακάλυψη ε-
νός πλανήτη στη γειτονιά του άλφα του Κενταύ-
ρου (Β), ο οποίος είναι ο πιο κοντινός εξωηλιακός
πλανήτης στη Γη. Υπάρχει µάλιστα ελπίδα για την
ανακάλυψη ζωής στην περιοχή αυτή, λόγω των
συνθηκών που επικρατούν, καθώς πιστεύεται πως

η θερµοκρασία είναι τέτοια, που θα
µπορούσε να διατηρήσει το νερό σε υ-
γρή φάση. Με την ως τώρα γνωστή τε-
χνολογία διαστηµικών αποστολών, θα
έπαιρνε ωστόσο, 30 χιλιάδες χρόνια
για να φτάσει κανείς εκεί. Το εν λόγω

έργο, αποσκοπεί σε αποστολή χιλιάδων µικρών
διαστηµοπλοίων στο µέγεθος ενός σπιρτόκουτου.
Η τεχνολογία που θα υποστηρίζει αυτά τα λεγόµε-
να «νανοδιαστηµόπλοια» θα είναι εντελώς διαφο-
ρετική, αφού θα χρησιµοποιεί την ισχύ του φωτός,
που (θεωρητικά) θα µπορούσε να τα οδηγήσει
στον προορισµό τους σε περίπου 20 χρόνια. Στη
συνέχεια θα συνέλεγαν φωτογραφίες µε µικροκά-
µερες και δεδοµένα από τους γύρω πλανήτες και
θα τις έστελναν πίσω στη Γη, γεγονός που θα διαρ-
κούσε 4 χρόνια περίπου. Αν λοιπόν όλα πήγαιναν
καλά, θα µπορούσαµε να χαζεύουµε αλλά και να
µελετάµε τις εικόνες και τα δεδοµένα αυ-
τά, σε περίπου τρεις δεκαετίες από σήµε-
ρα.
Παρά τον ενθουσιασµό και το πείσµα των

υποστηρικτών του προγράµµατος, υπάρ-
χουν και αρκετοί επιστήµονες που θεω-
ρούν το παραπάνω πρόγραµµα εφικτό µό-
νο στη φαντασία µας, αφού δεν έχει ξανα-
γίνει ποτέ κάτι αντίστοιχο. Βασικά στοιχεία

πάνω στα οποία στηρίζεται το πρόγραµµα, είναι α-
πό τη µια ο λεγόµενος Νόµος του Moore, σύµφω-
να µε τον οποίο η υπολογιστική ισχύς των ηλεκτρο-
νικών υπολογιστών θα διπλασιάζεται κάθε δύο
χρόνια. Από την άλλη, αντί για τη συµβατική τεχνο-
λογία επιτάχυνσης των διαστηµοπλοίων, θα χρησι-
µοποιηθεί επιτάχυνση µέσω λέιζερ.

Επιστηµονική φαντασία ή πρόγραµµα που στο-
χεύει αλλά και επιχειρεί την καινοτοµία στα διαστη-
µικά ταξίδια, το «Breakthrough Starshot» είναι ένα
πρόγραµµα που συνδυάζει λαµπρά µυαλά και γε-
ρή χρηµατοδότηση. Πάνω απ’ όλα όµως χρειάζε-
ται µια γερή δόση ελπίδας και πείσµατος που απ’ ό-
τι φαίνεται οι «πλοηγοί» του, διαθέτουν. Άλλωστε
το ίδιο θα έλεγε κανείς διαβάζοντας το µυθιστόρη-
µα του Ιουλίου Βερν «Από τη Γη στη Σελήνη» το
1865, πως κάτι τέτοιο δηλαδή θα µπορούσε να
συµβεί µόνο στη φαντασία µας !!!

Η καθηγήτρια Φυσικής κ. Ζωή Ξένου δίνει περισσότερες πληροφορίες και

ιδιαίτερα µαθήµατα Φυσικής στο τηλ: 6974.432283

Q1 TOMAZO M :Q TOMAZO� M��  19-04-16  14:58  ������ 1


